

La Información

Diario de Salamanca

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Un trimestre 3 ptas.
Número suelto 0'05 "
Número atrasado 0'50 "

Todos los pagos serán adelantados

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Sortas, núm. 5 — Teléfono, núm. 9

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

CORRESPONSAL EN PARIS PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS

Mr. A. Lorette, 61, rue Casimartin.

ANUNCIOS

En 1ª plana, la línea, tipo 10. 1 pta.
En 2ª id. id. 0'50 "
En 3ª id. id. 0'25 "
En 4ª id. id. tipo 8. 0'02 "

Todos los pagos serán adelantados

Boletín de Mercados

Salamanca

Salamanca 17.—Trigo añejo á 35 en la capital. Se hacen pocas operaciones y estas para el consumo únicamente. En Chamberí el trigo nuevo lo paga la especulación de 34'25 á 34'75. Hay alguna animación que permite augurar se elevará el precio á 35 rs.

De Barcelona piden algo; sabemos que ayer se vendieron para dicha plaza seis vagones á 36'50 rs.

Los granos menudos sin alteración en los precios ya conocidos.

Peñaranda 15.—El último mercado celebrado en esta villa, estuvo muy concurrido.

De trigo, la entrada no fué muy grande y aún cuando existían compradores, es lo cierto que solo se llegó á pagar á 33 1/2 rs. las 94 libras, y á 34 rs. la mayor parte.

Los demás granos tuvieron los siguientes precios:

Algarrobas á 23 rs.; cebada de 22 á 23; centeno de 23 á 24; guisantes de 30 á 31.

Los precios de los trigos, cebada, centeno y guisantes quedaron sostenidos; las algarrobas tienden por lo que se vé á la baja.

De garbanzos cocheros, aún cuando el número de fanegas presentadas fué regular, no es posible determinar fijamente los precios, pues estos dependen de la clase de la leguminosa, fluctuan lo entre 70 y 130 rs. fanega.

GANADOS

En los mercados celebrados en la última semana en esta provincia, han alcanzado los ganados los precios siguientes:

Bueyes de labor.—En Alba de Tórmes, 2.000 rs. uno; 1.900 en Ledesma, y 1.500 en Vitigudino

Novillos de 3 años.—En Alba, Peñaranda y Vitigudino 1.200 rs., y 1.700 en Ledesma.

Cerdos de 6 meses.—120 rs. en Alba. Ciudad-Rodrigo y Vitigudino, y 100 en Peñaranda.

CALDOS

Aceite.—En Salamanca á 76 rs. cántaro (16 litros); 70 en Vitigudino; 68 en Ciudad Rodrigo; 66 en Peñaranda; 64 en Ledesma y Tamames, y 60 en Alba.

Vino.—En Salamanca á 24 cántaro (16 litros); 18 rs. en Alba y Peñaranda; 17 en Ledesma; 16 en Vitigudino; 14 en Ciudad-Rodrigo, y 11 en Cantalapiedra.

LA REUNION DE VALLADOLID

La Junta regional de León ha publicado la invitación siguiente.

«NOCEDAL Y LOS NUESTROS EN VALLADOLID»

«Se aproxima el día, llega la hora en que los que sienten y piensan como nosotros, presididos por nuestro jefe don Ramón Nocedal, sean recibidos en la ciudad de los grandes hechos históricos, en la villa de Ansuarez, en la patria del mayor rey habido, llamado el Prudente, y de cien reyes más de pura raza española, en este gran pueblo que vió nacer y en él vivir y morir á varones preclaros que pasaron haciendo bien y nos quedaron como dechados que imitar.

«Aquí, los Pedros Regalados, Simones de Rojas, Orozcós y Migueles de los Santos, Santos todos. Aquí Venete el humilde, Bañez el profundo, los dos Lapuentes sapientísimos, Gracian el perseguido, Alonso Rodríguez

el admirado. Los Gregorios Lopez y Hernandez, que inspirados en el Catolicismo, el uno como juriconsulto y como artista el otro, nos legaron obras imperecederas que admiramos, coronando tan brillante pléyade el astro de gran magnitud. Hoyos, el Angélico. Aquí aquella grande reina y señora de esta ciudad, doña Berenguela, fué el lazo que ató para siempre León y Castilla, y aquí también en las casas de Vivero se realizó la unión de Castilla y Aragón. Aquí por fin, los humildes hijos del Seráfico Santo cerraron los ojos que solos previeron el nuevo mundo y envolvieron en sudario al gran hombre que se le dió á Castilla y á León.

«A esta nobilísima ciudad, á ennoblecirla de nuevo vienen del Ocaso y del Oriente, del Norte y Mediodía, españoles decididos á sostener en torno de nuestro jefe las ideas que este ha sabido propagar por otras regiones más venturosas hasta ahora que la nuestra. Como véis, no viene solo Nocedal, le acompañan otros nacidos en esta bendita tierra, en esta sin par nación de las grandes tradiciones, en la que siempre, hasta poco há, estuvieron vinculados los heroísmos más legendarios de todos los pueblos.

«Aquel hombre notable, Nocedal, y esos otros que también lo son, han sabido sostener enhiesta la bandera del catolicismo, sin una sola vez desasirse de ella en las pequeñas y grandes batallas que á diario riñen con el naturalismo que informa á la moderna sociedad.

«Nocedal y los eminentes oradores que le acompañan, una vez más expondrán, como todos saben hacerlo, esos sanos principios sobre los que nunca ha caído anatema del único tribunal que en la tierra existe para discernir lo verdadero de lo falso, lo licito de lo que no lo es. Ese atleta de la buena causa, es como acerado buril que á servicio de mano experta, ha impreso con caracteres, ya indelebiles, en el morado pendón de Castilla la nueva divisa que para España surgió en el Vaticano de labios del Vicario de Cristo al recibir á los obreros españoles en la última peregrinación, aquellas palabras bajadas de lo alto es la enseña de Nocedal y la nuestra también.

«El jefe del integrismo es el único de nuestros coetáneos estadistas, que sin pretensiones de inventor ni dogmatizador de verdad, ha sabido, en lo político, y este es uno de sus mayores méritos, desenterrarla de polvo y olvido á que pretendía relegarla el liberalismo.

Pues bien, nobles vallisoletanos; ese hombre docto, culto y respetuoso con todos, sin el aliciente vano de la vanagloria y sin el estímulo del vil interés que cien veces ha despreciado, va á manifestar á los suyos y á los que no lo son el próximo día 22, en sesión pública, las ideas que le informan para extenderlas y propagarlas, sin otro móvil que el de cooperar con todas sus energías y talentos al servicio de Dios y de su patria. En una palabra, para concluir; Nocedal, y todos nosotros con él, quiere y queremos, y solo aspiramos, á que la ver-

dad impero, que España sea de los españoles y los españoles de Cristo.

«La Junta provincial del partido integrista se cree obligada, por cortesía y amor á la santa causa que sostiene y defiende, á invitar á sus convecinos á la sesión pública que ha de tener lugar, en el día dicho en el frontón de Fiesta Alegre, sintiendo no tener otro más capáz para contener á un público que, si en parte es respetable por lo sábio, es digno en su totalidad por lo noble é ilustrado.

«Valladolid, 15 de Setiembre de 1895.

«LA JUNTA.»

Salamanca 17 de Septiembre de 1895

EL CENTENARIO DE FELIPE II

En Septiembre de 1895 cúmplase el 297.º aniversario de la muerte del gran monarca español.

«Años hacía (en 1598) que Felipe II padecía de gota, y cuando otras graves dolencias le aquejaron, se trasladó al Escorial, porque quería llegar vivo al lugar de su tumba, y vivo aún se pudrieron sus carnes y los gusanos hicieron presa en su cuerpo. Murió á los setenta y un años de edad y cuarenta y dos de reinado, y con él acabó la soberana influencia de España en la política europea. La crítica vulgar, que juzga los hechos históricos y los hombres que en otro tiempo vivieron con criterio parcial y apasionado y según ideas y aspiraciones novísimas, ha personificado en el hijo de Carlos V los principios de intolerancia religiosa y absolutismo político, y con tan negros colores trazó el cuadro de su historia, que hizo de este gran rey una figura antipática, odiosa. Fué, sí, intolerante en materias de religión, como lo fueron todos los hombres, todos los reyes de su tiempo, católicos y protestantes, y procuró también imponer su voluntad como ley suprema, ideal á que aspiraban todos los monarcas del siglo XVI, entre los cuales los hay como Francisco I y Enrique II de Francia, como Enrique VIII é Isabel de Inglaterra, que superan en tiranía, en despotismo y en crueldad al monarca español. En otro orden de ideas, la política de Felipe II fué verdaderamente nacional: comprendió, como los reyes católicos, que España tenía su porvenir en el Mediterráneo, aspiró al dominio de los mares, y por esto envió sus escuadras á Lepanto y á las costas de Inglaterra. Entre otras causas, la mala fortuna, importante factor en la vida de los hombres y de los pueblos, impidió que se cumpliesen los propósitos de Felipe, y arrojó á España en la pendiente de rápida decadencia.»

Esto escribía yo once años hace en un modesto libro (1). De entonces á hoy no se han modificado mis opiniones, y de día en día crece mi admiración hacia aquel hombre extraordinario que tan te-

(1) *Compendio de la Historia de España*. Obra premiada en 23 de Junio de 1884 en público concurso celebrado con objeto de elegir libros de texto para la Academia general Militar.

naz empeño puso en lograr que España fuera la primera potencia del orbe. Y cuando ahora, al acercarse el año 1898, se inicia el proyecto de conmemorar el tercer centenario de la muerte del gran Felipe, me apresuro á recoger la idea, porque las solemnidades y festejos de ese centenario podrían ser la manifestación más unánime y elocuente de que aun late con viril energía el sentimiento de la nacionalidad y de la patria en los pechos españoles, y de que pueden más eu nosotros la verdad histórica y el genio de la raza, que las calumnias y embustes venidos de afuera, hijos de la mala voluntad ó la ignorancia, y por algún tiempo y por muchas gentes que aquí nacieron, acogidos como artículos de fé y como la última palabra de la historia.

Por desgracia, y por ese predominio de los autores extranjeros en nuestra literatura histórica, Felipe II es un monarca impopular. ¡Que más, si Madrid, que debe á ese rey la capitalidad de España, no tiene, no ya estatua suya, sino ni una plaza, ni una calle que lleve su nombre! Todavía el hijo de Carlos I es solo para muchos españoles el nombre que personifica una idea política y una aspiración religiosa, contrarias una y otra á las ideas y aspiraciones que han predominado en nuestro siglo. Los ideales de política nacional á que Felipe II subordinó la mayor parte de sus actos, quedan en la sombra. No ven en él un monarca eminentemente español que pretendió imponerse á todos los elementos distintos y aún antagónicos que constituían la nacionalidad, todavía en embrión, para fundirlos mediante la supremacía del Poder Real, la unidad religiosa y el predominio sobre todos los pueblos del Mediterráneo y del Atlántico, (Turquía, Italia, Francia é Inglaterra), predominio que hubiera valido á España la hegemonía en Europa y el primer puesto en el comercio universal. Solo le conoce el vulgo tal como le presentan esas historias ó novelas escritas en lengua extraña y mejor ó peor traducidas á la nuestra, y cuyos autores aseveran sus juicios con citas de los satíricos del siglo XVI (algo así como si hoy quisiéramos formar concepto exacto de la moderna vida y costumbres españolas con los artículos de Luis Taboada) ó bien con lo que refieren viajeros franceses ú holandeses (los Arago, Dumas y France (1) del siglo XVI) que visitaron

(1) Este viajero, por cierto persona muy ilustrada, llegó á las Zorreras (apadero): vió que unos cazadores se aproximaban, detúvose el tren, montaron aquéllos y ya no vaciló en citar como una de las curiosidades propias de España el hecho singular de que nuestros trenes paran siempre que en cualquier lugar de la vía hagan los cazadores señales al maquinista. Dentro de tres ó cuatro siglos, algún historiador que consulte las obras de France, afirmará con la autoridad de un viajero contemporáneo, que la España del siglo XIX era tan pobre, que los soldados vestían el mismo uniforme que los presidiarios: así lo dice France, por haber visto hacer ejercicio con traje de faena á un pelotón de quintos. (Sac au dos á travers V Espagne, por Hector France.)

la España de Felipe II, ó cuando se toman la molestia de leer ó consultar á nuestros cronistas ó historiadores, antiguos ó modernos, cohibido su buen criterio por las preocupaciones tan generalizadas en el extranjero acerca de España y de los españoles, fijanse principalmente en aquellos hechos ó detalles que mejor se avienen con sus prejuicios, porque lo esencial para ellos es que, tratándose, por ejemplo, de Felipe II, resulte siempre el asesino de Escobedo y de Lanuza, el tirano sanguinario de Flandes, el envidioso de Juan de Austria y de Parnesio, el protector del Santo Oficio, y el padre sin entrañas que sacrificó á su hijo ó se felicitó de su muerte.

Por otra parte, en las obras más celebradas de los escritores extranjeros que tienden á deshonrar la memoria de Felipe II y de los españoles del siglo XVI, y aun á zaherir á nuestra patria, porque todavía más allá de los Pirineos y del Canal de la Mancha, dígame lo que se quiera, hay sentimientos de malevolencia hacia nosotros, y no faltan políticos que piensan como aquel que quería á "España, ni aliada ni enemiga, sino anquilada," en esas obras, repito, nuestros más ilustres propagandistas revolucionarios hallaron copioso arsenal de ideas y pensamientos de que se valieron para ponderar las excelencias de las nuevas doctrinas, comparando la moderna España con la España de Felipe II, el régimen de libertad y democracia que hoy gozamos con los principios de absolutismo é intolerancia religiosa que imperaban en el siglo XVI. Es muy de lamentar que no hayan dedicado también sus grandes talentos á establecer otras comparaciones más lógicas; la España de Felipe II con la Francia de Carlos IX y Enrique III ó con la Inglaterra de María é Isabel; después la España actual con la Francia ó Inglaterra del siglo XIX. A caso *relativamente*, de éstas comparaciones resultaría más favorecida, aun bajo los aspectos moral, financiero y económico, la batalladora España del gran Felipe, que la España neutral, tímida y prudentísima de nuestros días.

Pero el hecho es que las generaciones de españoles que han vivido y viven en el siglo XIX se han educado en ese medio de cultura política é histórica que de fuera nos trajeron los apóstoles de las nuevas ideas, haciéndola prevalecer en la cátedra, en la prensa y en el libro. Los ideales nacionales de Felipe II quedaron oscurecidos por la sombra que sobre él y los españoles de su época proyectaban aquellas instituciones tan odiadas. Y así, aquel gran carácter que, "al buscarle niño, siempre le hallaron hombre," aquel Monarca que intentó realizar los planes y propósitos de Isabel de Castilla y de Fernando de Aragón, continuando la política que éstos iniciaron, tanto en el régimen interior, como en las relaciones internacionales; aquel rey, hijo de príncipe extranjero y que, sin embargo, se sintió siempre tan español, que prefirió el engrandecimiento de España al de sus dominios de Italia y Flandes; aquel rey no tiene las simpatías de nuestro pueblo, porque su nombre ha llegado hasta hoy, no como personificación de ideas y aspiraciones nacionales, sino de principios de gobierno y de procedimientos políticos que han caído en desgracia, no sabemos si para suerte feliz ó desdicha nuestra, porque el hecho es que la España de aquellos tiempos tan censurados era potencia de primer orden, siempre considerada y respetada como tal, hasta en los días de Carlos IV, y desde que empezó la era revolucionaria comenzó también nuestra decadencia política y fuimos relegados á secundario lugar.

Tal es la desventura de Felipe II, tanto empeño se ha puesto en presentarle como el campeón del absolutismo y de la intolerancia religiosa, que ahora mismo cuando se lanza la idea de celebrar su centenario, los iniciadores parece que hablan en nombre de un partido político que simpatiza con los antiguos procedimientos de gobierno y, piden el concurso de todos los buenos católicos.

No. Así no puede ni debe celebrarse el centenario del gran Felipe, porque esto equivaldría á confirmar una vez más el criterio parcial con que siempre se le ha juzgado, y el Centenario sería un fracaso. Todos los españoles, católicos ó no (y bien sabido es que lo somos la inmensa mayoría), no por ser católicos, por ser españoles, deben rendir culto á la memoria de aquel Monarca, que si personifica las ideas de su tiempo, el poder real y la unidad religiosa; simboliza también las glorias y las grandezas de la patria.

Tres años faltan para que se cumpla el tercer centenario de la muerte de Felipe II. Si la conmemoración ha de corresponder á la alteza de los pensamientos y aspiraciones que impulsaron la política de aquel ilustre Monarca, preciso es no perder tiempo y aprovechar este breve periodo para vindicar su memoria, y en el libro y en el periódico, en Circulos y en Ateneos, recordar y ensalzar las empresas que ideó y acometió, el fin capital que, mediante ellas, perseguía la razón ó fundamento que tuvieron, la suerte que habría cabido á España si un éxito feliz hubiera coronado todos sus esfuerzos.

Solo así el Centenario de Felipe II podrá ser, á la vez que tributo pagado á la memoria de un grande hombre, movimiento unánime de la opinión que, reaccionando contra errores históricos y contra torpezas de la política moderna—cuyas consecuencias de día en día han de agobiarnos con mayor pesadumbre—vigorice las energías de nuestra raza, y avive y enardezca nuestros sentimientos nacionales.

RICARDO BELTRÁN Y RÓZPIDE
(De La Ilustración Española y Americana.)

Rasgos y Rasguños

El Adelanto refiere los regalos que ha recibido el autor de la música y letra de *La Dolores* con motivo de su beneficio.

En la lista hay de todo: joyas y telas, flores y chorizos.

Sin embargo, notamos la falta de un objeto.

¿No lo adivinan nuestros lectores?

¡El diploma de Presidente honorario del Protectorado de Industriales Jóvenes!

¡Pues poco se ha lucido la banda con la jofa!

Del Extranjero

TELEGRAMAS DE FABRA

Puerto Rico 45.—Ayer salió de este puerto con rumbo á la Coruña el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Alfonso XIII.»

Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy:
Exterior español 68'43
3.00 francos 101'35.

Habana 16.—Ayer llegó á este puerto procedente de la Península y conduciendo tropas el vapor correo «Colón» de la Compañía Transatlántica.

Nueva York 16.—Un despacho que acaba de recibirse de Tegucigalpa desmiente en absoluto la noticia que el telégrafo ha comunicado de haber ocurrido un terremoto y una erupción volcánica ocasionando gran número de víctimas.

Londres 16.—Un despacho de Canton publicado en el «Daily News» consigna que en el estado actual de China eran inevitables nuevos atropellos y asesinatos de los misioneros y que á fin de evitar nuevas catástrofes éstos han tenido que trasladarse temporalmente á los puertos en que rigen tratados con otras naciones.

Viena 16.—El programa del gabinete Badeni parece se reduce á la votación del presupuesto proyecto completo de reforma electoral y medios de llegar á una inteligencia con el go-

bierno de Hungría en las varias cuestiones pendientes.

Viena 16.—Los obispos católicos de Austria han renunciado á la publicación de una pastoral colectiva dirigida á los fieles con motivo de la entrada de las tropas italianas en Roma, en razón á las relaciones existentes entre los gobiernos de Italia y Francia. En cambio de esto dirigirán un mensaje á Su Santidad León XIII.

Constantinopla 16.—El último Boletín Oficial referente á la epidemia cólera ofrece los siguientes resultados: En la región de Hudavendighiar del 14 de Julio al 9 de Septiembre 430 casos y 293 defunciones; en la de Alopo, del 18 de Junio al 8 de Septiembre 930 casos y 365 defunciones; en la de Diarbekir del 5 de Agosto al 3 de Septiembre 403 casos y 388 de fallecimientos y en la de Konich del 5 de Agosto al 6 de Septiembre 48 casos, 26 de ellos seguidos de muerte.

Roma 16.—Su Santidad León XIII trabaja actualmente en una nueva enciclica sobre las uniones de todas las Iglesias cristianas con la romana.

Constantinopla 16.—El célebre inventor señor Turpin ha ofrecido para el armamento de los fuertes en los Estrechos armas y bombas de todas clases de enorme fuerza destructora. Monsieur Turpin, á quien el gobierno otomano no ha contestado aún, solo pide como compensación la suma de 18 000 francos.

Berlin 16.—Los socialistas del ducado de Gotha reunidos en Odrul han formulado una protesta contra las frases dirigidas á los socialistas en el discurso del emperador Guillermo.

Londres 16.—Apertura de la Bolsa de hoy:

Exterior español 67'87.
Paris 16.—El Lord Corregidor de Londres ha salido hoy de esta capital muy satisfecho de las repetidas muestras de adhesión de que ha sido objeto.

FABRA

EN SAN ELOY

Según estaba anunciado, se celebró ayer tarde el reparto de premios y apertura de curso de la Escuela de N. y B. A. de San Eloy.

El acto tuvo lugar en el patio de la referida Escuela, lujosamente preparado al efecto. Presidieron el señor Gobernador civil de la provincia, Sr. Alcalde de Salamanca y el Regente de aquel centro de enseñanza don Francisco Jarrin Magistral de la S. B. Catedral. En estrados, tomaban asiento comisiones del Ayuntamiento, de Militares, de la Universidad é Instituto del Colegio de Estudios superiores de Calatrava y en sitio preferente el maestro don Tomás Bretón.

Terminada la sinfonía que admirablemente ejecutó la orquesta, dió lectura á una bien escrita Memoria el Secretario de la Escuela don Modesto Gómez y seguidamente leyó un elocuente discurso el Consiliario don Rogelio Matías.

Después de intermedios musicales, fué leída por su autor don Angel Garcia Calama una poesía dedicada á Bretón, y seguidamente se cantó un himno en honor de Bretón por los alumnos y alumnas de la Escuela compuesto y dirigido por el señor Canto.

Terminado el himno se hizo el reparto de premios á los alumnos siguientes:

Dibujo de figura y adorno.—Doña Obludia Gomez Herrero; Castora Clemente, Paulina Acosta Alonso; Francisca Garcia Forcat; Maria de la Concepción Garcia Forcat; Rosa Andres Martin; Eunice Martin Dominguez; Maria de los Remedios Garcia Perez; Romana Torres Hernández; Atanasia Alaguero Sevillano; Maria del Pilar Garcia Criado; Maria de la Asunción Rodriguez; Maria del Carmen Garcia Martin; Anastasia Moro Martin; Isabel Grande Sanchez; don Justo Martin Ramallos; Pedro Cuesta Calvo; Felix Extremera Jimeno; Manuel Iglesias Romo; Jesús Yubero de Montalvo y don José Maldonado Martin.

Pintura.—Doña Maria de los Remedios Garcia Perez; Romana Torres

Hernandez; Maria del Carmen Garcia Martin; Anastasia Moro Martin; Maria de la Purificación León Fernandez; don Pedro Rodriguez Alonso y Benigno Rodriguez Garcia.

Dibujo lineal.—Don Manuel Sanchez Hologado; Pedro Charro Sanchez; Pedro Martin Sanchez; Enrique Perez Lopez; Jesús Oliviera de la Rua; Enrique Cavanillas Llorente; Elias Perez de la Fuente; Ramon Perez Bandé; José Rodriguez Barrueco y Arturo Perez Martin.

Música solfeo.—Doña Gregoria Hernandez Rodriguez; Teresa Caceres Ponce; Maria de los Angeles Perez Mendez; Maria del Rosario Herrero Lozano y Vicenta Arista Moreno; don Agustín Santos Nuñez; Justo González Iglesia; Angel Garcia Parada; Rafael Moro Martin; Wenceslao Moreno Govea y Julio Soler Prieto.

Piano.—Doña Teresa Cáceres Ponce; Maria de los Angeles Perez Mendez y don Eduardo Lozano Castellanos.

Violín.—Don Justo Gonzalez Iglesias y Julio Soler Prieto.

ALUMNOS QUE, EN OPOSICIÓN, GANARON EL PREMIO EXTRAORDINARIO

Dibujo lineal geometría.—Don Arturo Perez Martin y Elias Perez de la Fuente.

Música solfeo.—Doña Manuela Esban Muñoz; Rosalia Herrero Serrano; Vicenta Arista Moreno y Maria de los Angeles Perez Mendez; don Gregorio Hernandez Rodriguez; Julio Soler Prieto y Angel Garcia Parada.

Piano.—Teresa Cáceres Ponce; Maria de los Angeles Perez Mendez y don Eduardo Lozano Castellanos.

Violín.—Don Justo Gonzalez Iglesias; Julio Soler Prieto y Jacinto Rodriguez Vicente.

Fueron llamados después los alumnos y alumnas que tomaron parte en las veladas que en el curso tuvieron lugar y se les entregó un obsequio que por su parte hacia el Regente de la Escuela, quien seguidamente pronunció un elocuente discurso siendo muy aplaudido.

El presidente declaró abierto el próximo curso terminando así tan solemne acto.

NOTICIAS

POLÍTICAS

Telegrafian á *El Imparcial* que no es cierto como dijo *The Times* haya habido un gran combate en Cuba entre nuestras tropas y el Cabecilla Maceo.

El General Mella, mandando una columna de 3.000 hombres, salió el 29 de Agosto de Puerto-Príncipe y llegó á Santa Cruz del Sur el día 4 de Septiembre.

Durante esta expedición las fuerzas del general Mella no encontraron ningún contingente importante de enemigos.

Solo sostuvieron tres ligeros tiroteos sin importancia alguna.

El día 6 emprendió el general Mella con toda su columna el viaje de regreso.

Según cartas de Puerto Príncipe, el día 11 estaba el general Mella con sus 3.000 hombres en las inmediaciones de aquella población sin que hubieran tenido encuentros serios ni combates.

El día 12 debió entrar en Puerto-Príncipe la columna del general Mella.

Acaba de ocurrir un hecho que prueba la osadía con que los norteamericanos ayudan á los rebeldes.

El inspector de los buques surtos en el puerto de la Habana, señor Solan, ha apresado hoy en la misma bahía un bote en que se conducía á tierra una caja de cartuchos con destino á los insurrectos.

Esta caja acababa de ser desembarcada del vapor norte americano *Mascotte*.

En el bote que recogió la caja de cartuchos para llevarla á la tierra, iban tres hombres. Los tres han sido presos y están incomunicados.

Los tres sujetos que conducían en el bote el contrabando de guerra para los rebeldes, van á ser sometidos á un consejo de guerra sumarismo.

Telegrafía al *Heraldo de Madrid*, su redactor correpondal señor Gallego, desde San Sebastián:

«Los diputados carlistas señores Zubizarreta y Elosegui, autorizados por la junta de Guipúzcoa, fueron a Vitoria para ofrecer al obispo de la diócesis todos los distritos de la provincia a cambio de que impidiera la presentación de la candidatura del señor Nocedal en Azpeitia, basándose en el deseo de que deseará hacer una política de paz. El obispo manifestó que nada podía hacer de éstos asuntos. Parece que los comisionados esperaban ya esta contestación, pero habían dado ese paso a fin de salvar responsabilidades.»

En Remedios se han presentado a las autoridades 26 insurrectos. De éstos ocho iban armados.

El día 13 la columna del comandante Anibal, que opera en la jurisdicción de Sagua, alcanzó cuatro veces a la partida que manda Sánchez y que se compone de 400 hombres.

Aunque en éstos cuatro encuentros siempre hicieron fuerte resistencia los rebeldes, fueron en todos ellos puestos en fuga por la columna del comandante Anibal.

La victoria de este ha sido tan grande é indiscutible, que se ha apoderado nuestra tropa de dos campamentos de la partida de Sánchez.

Además les tomó armas, caballos, municiones y víveres.

En la lucha quedaron varios muertos y heridos del enemigo.

Nosotros solo tuvimos un herido.

El día 6 la partida de Nuñez, compuesta de 66 hombres, atacó el poblado llamado del Condado, cerca de Trinidad.

Hay en este poblado un destacamento compuesto de 18 guardias civiles al mando de un sargento.

Este y las tropas a sus órdenes defendieron heroicamente durante dos horas la casa cuartel.

Después de un sangriento combate el Cabejilla Nuñez se retiró con su gente.

Dejó el enemigo en el campo doce cadáveres.

Los rebeldes continúan cometiendo todo género de atropellos y salvajadas.

Los últimos hechos de este género de que se acaba de tener noticia, son el incendio de la casa y potrero denominado *California*; el de un puente de madera cerca de Cifuentes; el del ingenio de *Betty* y el del *Indio*.

Todas éstas tropelías se han cometido en las provincias de Santa Clara.

Dice *El Heraldo*:

Se supone que en la conferencia que ayer a última hora de la tarde celebraron los señores Azcárraga y Romero Robledo, cambiaron impresiones acerca de la insurrección separatista, manifestándose ambos en términos no muy optimistas.

En Taakam (Filipinas) las tropas indígenas se sublevaron y asesinaron al capitán español jefe del puesto.

Con este motivo dice *La Epoca*:

Hay en Filipinas en el día una propaganda masónica perniciosa y antipatriótica, y no sería extraño que se extendiera al ejército; pero faltan datos y motivos para relacionar con dicha propaganda el suceso de la isla de Taakam, cuyos caracteres propios tardaremos poco en conocer.

Han conferenciado nuevamente los señores ministro de la Guerra y obispo de Canarias.

Parece que el gobierno se inclina a favorecer dentro de la ley, las pretensiones que apoya el ilustre prelado, y es posible que se conceda a los prófugos canarios dos meses para legalizar su situación, equiparándolos a los mozos del próximo reemplazo.

GENERALES

El día 30 de este mes termina el plazo para la adquisición de cédulas personales sin recargo alguno.

Después de esta fecha se cotizarán triplicadas por procedimientos de la vía ejecutiva.

Se ha prorrogado hasta el día 20 el plazo de admisión de instancias para tomar parte en las oposiciones de capellanes del Ejército.

En Mayo, Junio y Julio últimos, han llegado a los puertos españoles 41 buques cargamento de trigos extranjeros.

El trigo era procedente, en su mayoría, de Rusia, Malta, Liverpool, Génova, Rosario, Marsella y Gibraltar.

Ya está depositada en el Museo Arqueológico de Pontevedra una lápida sepulcral descubierta en Tuy hace años, y perteneciente, según parece, al tiempo de los nuevos. Contiene en dos líneas la siguiente inscripción: HIC-REQUIESCIT + MODESA y varios signos que ha Fernández de la Granja le parecían fontificales. Este escritor añade todavía: «A juzgar por aquel epitafio, era tal vez Obispo de época remota.»

REGIONALES

En el suntuoso Templo vallisoletano de San Miguel el Real y San Julian, se celebró el pasado domingo una solemnísimas función religiosa dedicada por el Ilustre Colegio de Valladolid a la Virgen Santísima su excelsa Patrona.

La orquesta que estaba en el coro tocó una marcha a cuyos acordes fueron entrando en la iglesia los abogados los cuales llevaban puesta la toga y las comisiones con el elegante frac y la medalla. Fueron estas numerosas y allí vimos representados al Ayuntamiento, en los señores Caballo, García Sapela, y Cibrán, a la Universidad en los señores Misol y García Amado, Cabildo Catedral, y ejército en sus distintas armas, a la Escuela de Medicina en los señores Sierra y Lopez Pinto, a la Escuela de Bellas Artes en los señores Martí y Cazadilla, al Colegio Notarial en los señores Melón y Palacios, y al de Procuradores en los señores Pujedo Gimeno y Gutierrez y el Instituto en los señores Salamanqués y Redondo.

Después de la Epístola, don Eugenio Maria Vela notable barítono cantó el Ave Maria de Mercadante.

El sermón, estuvo a cargo del elocuentísimo señor Magistrado don Domingo Rodríguez.

El Orfeón cantó admirablemente la misa de C. Gounod que es una joya musical: Los Kiries, Gloria, Credo O. Salutaris Hostia, Santus y el Agnus Dei, es de lo mejor que se ha escrito en música religiosa.

A las doce y media terminó tan hermosa función quedando todos los asistentes complacidos y haciendo muchos elogios al Ilustre Colegio de Abogados por la brillantez con que ha celebrado su fiesta anual, en honor del Dulce Nombre de María y al Orfeón como justo y merecido premio a su constancia, trabajo y laboriosidad.

Los accionistas y obligacionistas del ferrocarril M. R. celebrarán Junta general en Barcelona el día 9 del próximo Octubre.

Leemos en *La Crónica Mercantil* de Valladolid:

El día 19 llegará a esta población el señor don Ramón Nocedal alojándose en casa de su particular amigo don Esteban Barrasa. Los integristas celebraron sesiones privada los días 20 y 21 y el 22 se llevará a cabo un *meeting* en el Frontón Fiesta Alegre. Proponíase los nocedalistas hacer el 20 una gran manifestación religiosa con el pretexto de conmemorar la entrada de las tropas en Roma y protestando del arrebato llevado a cabo con el poder temporal de la Santa Sede. El Arzobispo se ha opuesto terminantemente a tal pretensión.

Las sesiones privadas las celebrarán en el palacio del marqués de Sieiteglesias (vulgo casa de las Aldabas; en un salón de una maravilla histórica. En la mesa presidencial se colocará el retrato de S. S. León XIII. La presidencia está conferida al señor Nocedal el cual tendrá a su lado a don

Lorenzo Prada y al Barón de Alciza, don Jacinto Cabeza de Vaca es el secretario.

En el Hotel de Francia se celebrará un gran banquete el día 23 con asistencia de todos los integristas de Valladolid.

Hoy hemos recibido un manifiesto publicado por la junta del partido con el siguiente título Nocedal y los nuestros en Valladolid y en el cual se hace la propaganda de los ideales que sustentan.

El afamado é inolvidable maestro de toreo Salvador Sanchez, *Frascuelo*, asistirá a las próximas corridas de toros que durante los días 22, 23, 24 y 25 se verificarán en Valladolid, y en las que matarán Mazzantini, Guerrita y Lagartijillo.

Acompañará a Frascuelo el conocido aficionado é Industrial don José Sanchez, antiguo y entrañable amigo del referido ex-matador de toros.

LOCALES

DÍA 18.—Sale el sol a las 5 y 42.—Se pone a las 6 y 7.—Sale la luna a las 3 y 45 m.—Se pone a las 5 y 24 t.—Luna nueva el día 18.

SANTORAL.—*Santos de mañana*.—San Eustorgio, primer Obispo de Milán; las Santas mártires Sofía é Irene, y Santo Tomás de Villanueva, Obispo y confesor, de quien se reza con rito doble mayor y color blanco. Es día de ayuno por las Témperas.

CULTOS.—*San Pablo* (Capilla de la Santísima Trinidad).—Continúa el septenario anunciado.

Capilla de la Cruz.—Los mismos cultos.

Los concejales retraídos se proponen volver al Concejo con objeto de discutir la intervención del Alcalde en los festejos de feria singularmente en lo del estreno de *La Dolores* y beneficio de su autor.

En poder del vecino de Los Santos Juan Antonio Perez, se halla depositado un cerdo que se encontró extraviado. La persona que se cree con derecho, puede reclamarlo en término de 10 días.

El día 21 sera obsequiado el Batallón Infantil por el Ayuntamiento con una merienda y recibirán los soldados su licencia ilimitada.

Cerca de 5.000 duros de beneficio ha obtenido de las tres corridas últimas la Empresa de la Plaza de Toros.

En el discurso que ayer pronunció en San Eloy don Francisco Jarrin, inició la idea de celebrar en la próxima feria una Exposición de Bellas Artes, para lo cual pidió, la cooperación de las Corporaciones, Comercio é Industria de Salamanca.

El importe total de la entrada del festival verificado el día 14 del actual, ascendió a la cantidad de 4.977 pesetas. Hemos oído que de esta suma, se cubrirá el déficit que resulta en el presupuesto de festejos y el sobrante se entregará a los establecimientos benéficos de Salamanca.

En las tardes del sábado y domingo últimos, se han celebrado en la Plaza de Toros del Castañar de Béjar, dos funciones taurinas, lidiándose en la primera cinco toros cuatreños procedentes de la ganadería de don Juan Rico, de Candelario, lidiados, picados, banderilleados y muertos con estoque por la cuadrilla que dirigen los espadas Leandro Sanchez (Cacheta) y José Martínez (Tremendo).

También se corrieron tres novillos utreros, que fueron muertos por el Tremendo y José Gallardo (Coquintero).

Hemos oído que en Miranda de Azán y Mozarbez, se ha presentado una enfermedad que ataca al ganado vacuno.

La mayor parte de los días, se dice que el ganado enfermo, se trae a bañar al río Tormes, y habiendo tenido noticia de esto el inspector de carnes señor Marchante, dió conocimiento inmediatamente al señor Alcalde, para que tome las disposiciones que crea conveniente.

La Dirección general de penales ha dispuesto que el procesado Angel Martin que se encuentra en la carcel de Salamanca cumpliendo la pena de un año, ocho meses y un día por el delito de lesiones, continúe en dicha carcel hasta cumplir la sentencia.

De Madrid

Despachos-Telegramas

Madrid (Recibido 17, 7'10 m.)

En una becerrada verificada ayer en Barcelona, en la que rejoyneaban los espadas *Guerrita* y *Fuentes*, cediendo las suertes de de matar y baderillar a los picadores, al rejonear el espada cordobés al segundo toro sufrió una cornada en el muslo derecho de dos centímetros de profundidad por cinco de extensión.

Madrid (Recibido 17, 7'10 m.)

El diputado carlista señor Mella, que actualmente se encuentra en Bilbao, proseguirá su viaje de propaganda por Pamplona, Zaragoza, Alcañiz y Santa Maria de la Huerta.

Madrid (Recibido 17, 7'10 m.)

El próximo 1.º de Octubre se reunirá la comisión codificadora de Hacienda, recientemente nombrada, para continuar los trabajos encomendados a ella.

Madrid (Recibido 17, 7'10 m.)

En breve se celebrará de nuevo concurso para el arriendo de cédulas personales en la provincia de Madrid.

Madrid (Recibido 17, 7'10 m.)

En los círculos bursátiles, circulan rumores bastantes pesimistas de Cuba lo cual ha originado alguna baja. Dichas noticias alarmantes proceden de la Bolsa de París y hay por lo tanto que emitir con prevención puesto que se sabe que aquella Bolsa sigue para una gran jugada a la baja.

Madrid (Recibido, 17, 7,10 m.)

En el ministerio de Ultramar se ha recibido el siguiente telegrama: *Habana 15*.—Confirmada la llegada del Batallón del Rey a bordo del *Colón*. El general Martinez Campos ha llegado a Cienfuegos.—*Arderius*.—

EL CORRESPONSAL.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER 16 DE SEPTIEMBRE DE 1895

4 por 100 interior.	69'00
4 por 100 amortizable.	82'10
4 por 100 exterior.	80'00
Cubas 86.	102'00
Cubas 90.	89'00
Cédulas 5 por 100.	00'00
Cédulas 4 por 100.	00'00
Banco de España.	388 50
Tabacos.	191'00
París (cambio).	17'15
Londres (cambio).	29'60
Exterior (Bolsa de París).	68'43

QUINTAS

AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA DE REDENCIONES Y SUBVENCIONES

DIRECTOR PROPIETARIO,

DON ANTONIO BOIXARCU Y CLAVEROL

vecino de Guadalajara

Por 200 pesetas subvención con 1.500 pesetas a los 140 primeros números.
Por 150 pesetas subvención con 1.000 pesetas a los 140 primeros números.
Por 100 pesetas subvención con 1.000 pesetas a los 105 primeros números.
Seguros mútuos de 125 pesetas para Ultramar y 500 para Ultramar y Península.
Pídanse prospectos a don Victoriano Iscar.—Zamora 60, 2.º en Salamanca.

IMPRENTA CATÓLICA SALMANTICENSE
CALLE DE SORIAS, NUM. 5
1895

SECCION DE ANUNCIOS

EN ESTA CASA SE HACEN TODA CLASE DE COMPOSTURAS

LA SOLEDAD

AGENCIA FUNERARIA
DE
MANUEL RODRIGUEZ
Melendez, 14 (Antes Sordolodos)
Servicio permanente.



Coches de lujo, de primera, segunda y tercera, á precios módicos. Elegantes andas imperiales, que se facilitan gratis á los que lleven la caja del establecimiento.

Tarifas impresas con el coste exacto, por partidas de los funerales de lujo, primera, segunda y tercera.

Elegantes cajas, las hay siempre construidas en todas las medidas, de terciopelo, veludillo, merino, paño é indiana, á precios económicos. Magníficos féretros de hierro galvanizado más económicos que en ninguna otra funeraria.

Servicio permanente de día y noche
"LA FUNERARIA" MELENDEZ, 14

El dueño de este establecimiento es el agente de FUNERARIA más antiguo en Salamanca, encargándose el mismo de practicar las diligencias necesarias para los funerales, sin que las familias tengan que molestarse para nada.

EN ESCRITORIOS ANTIGUOS, DE CONCHA, MARFIL Y EBANO

BAÑOS DE CALZADILLA DEL CAMPO

Temporada oficial.—De 1º de Junio al 30 de Septiembre

DISPONIBLE

ESQUELAS DE FUNERAL

En este periódico se insertan á los precios siguientes:

En 1ª plana á una columna, á peseta línea.
En 3ª id. id. 0'25. id.
En 4ª id. id. 0'10. id.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

ESTÓMAGO

Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa químicamente PURO que es soluble y no irrita, y el del comercio está adulterado con sustancias insolubles que con el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástrico-intestinales. Caja de dos y cuatro reales.—Depósito central, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11, Madrid. Unico depósito en esta capital, Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes, y en Peñaranda, farmacia de don Francisco de Dios.

TESORO, lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico sin rival del Dr. E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido ningún resultado favorable.

Caja de 40 píldoras DOS PESETAS. Unico depósito para la venta de las píldoras febrífugas del Dr. MORA; Almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrillo 28, Salamanca.

BODEGAS DE MAUR-VERA. Valdeperias - Damiel. Vinos tintos secos, embocados y claretos. Vinos blancos especiales para celebrar Vinagre blanco superior.

Se venden por barricas, cántaros y embotellados, llevados á domicilio.

Depósito en Salamanca, calle de Toro, número 41 (hoy Doctor Riesco).

Ventas para fuera de la ciudad con rebaja de los derechos de consumos.

SAN IGNACIO

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza, incorporado al Instituto Provincial

5, PLAZA DE LOS BANDOS, 5

SALAMANCA

TELÉFONO NÚM. 90.

En este acreditado centro de enseñanza queda abierta la matrícula desde el día 1.º de Septiembre para el curso de 1995-96.

Es este Colegio el que mejores y más brillantes resultados ha obtenido entre todos los de la provincia. Todos sus profesores son Doctores ó Licenciados en las respectivas facultades de Ciencias y Letras.

Se admiten alumnos internos, externos y mediopensionistas.

Pídanse reglamentos

Lorenzo Estévez, peluquero, Plaza Mayor, 2. Añadidos desde 2 pesetas, esp. para caballero

COMERCIO DE PAÑOS Y LANAS

don Pedro Redondo Pérez

Peñaranda, Corralada 7

No se abre los días festivos

CUBAS

para vino, se venden en la calle del Doctor Piñuela, núm. 3.

RELOJERÍA DE PEDRO JUANES

Gran surtido de relojes.—Se hacen toda clase de composturas á precios económicos.—49 RUA 49,

NO SE ABRE LOS DIAS FESTIVOS

SE DESEA en casa de matrimonio sin hijos, habitaciones para persona estable en esta, y vivir en familia.

En la calle de la Rua, núm. 47, tienda de papel, informarán.

PERAQUI Cirujano Dentista

Ha trasladado su domicilio á la misma Plaza Mayor, entrada por la escalerilla de San Martín, piso 2º.

Se practican todo género de operaciones y enfermedades de la boca (Protesis) dientes y dentaduras por todos los sistemas con paladar ó sin él, garantizando la masticación, pronunciación y salud.

Consulta de 9 á 6 de la tarde.

Don Luis Mayorga y Maisonave, empleado en la Teneduría de Hacienda de esta provincia, ofrece sus servicios de contabilidad de cuatro horas diarias, á cualquier comercio, casa particular ú otro que quiera utilizarlos, por un precio reducido.

Para tratar con dicho señor casa, calle de Palominos, número 2, desde las dos de la tarde en adelante.

DR. ARTURO NUÑEZ GARCIA

Melendez 18, pral.

Análisis de orinas, esputos, jugos digestivos y demás productos orgánicos; así como también de alimentos, bebidas y productos industriales.

Nuevos medios de diagnóstico y curación de gran número de enfermedades.

CONSULTA DIARIA DE 11 Á 1

PERFUMERIA Y GUANTERIA

TORO, 37

SALAMANCA

VENTA

A voluntad de su dueño se vende el Café-Fonda de la Unión, sita en la Villa de Alba de Tormes, á plazos ó al contado.

Para informarse del trato y condiciones, dirigirse á D. Eduardo Vicente, vecino de Garcierandez, ó á D. Candido del Rey, representante en dicho establecimiento.

ATENEO SALMANTINO

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza.

DIRECTOR-PROPIETARIO

D. MANUEL DURÁN ARAUJO

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula en este acreditado centro de enseñanzas, incorporado al Instituto Provincial.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos. Se remiten reglamentos y detalles dirigiéndose al Director. Plaza de Colón, núm. 1.—Teléfono núm. 2

Bernardo Cachorro

Se empiezan á recibir los artículos para las temporadas venideras de primavera y verano.

Calzado de todas clases á precios sin competencia posible, desde 0'60 á 25 pesetas par.

planta baja y principal

LONJA DE LA CARCEL NÚM 5.

LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. COMAR & HIJO, 28, Rue Saint-Claude PARIS.

VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA

Fábrica de Cerámica de construcción y ornamentación, productos refractarios, pavimentos hidráulicos, etc.

Los arquitectos y propietarios hallarán en esta nueva fábrica cuantos elementos son necesarios para toda clase de construcciones, desde la más modesta á la más suntuosa. Ladrillo prensado de varios tipos y formas, ladrillo hueco de diversos tamaños, teja plana, caballetes, cresterías, chimeneas y adornos, baldosas, adoquín de aceras, tuberías para conducción de aguas; mosaicos hidráulicos de diferentes formas y colores.

Para más detalles y condiciones de venta, dirigirse al administrador de la fábrica.—La Maza de Alba Salamanca.